

第64届联大一般性辩论首日看点

# 各国强调弘扬多边主义

### 胡锦涛发表重要讲话

## 呼吁建立和谐世界

据新华社联合国9月23日电 国家主席胡锦涛23日在纽约出席第64届联大一般性辩论时发表题为《同舟共济 共创未来》的重要讲话。

胡锦涛强调，面对前所未有的机遇和挑战，国际社会应该继续携手并进，秉持和平、发展、合作、共赢、包容理念，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界，为人类和平与发展的崇高事业不懈努力。

第一，用更广阔的视野审视安全，维护世界和平稳定。在人类历史上，各国安全从未像今天这样紧密相连。安全不是孤立的、绝对的，没有世界和地区和平稳定，就没有一国安全稳定。坚持反对一切形式的恐怖主义、分裂主义、极端主义。

第二，用更全面的观点看待发展，促进共同繁荣。没有发展中国家普遍发展和平等参与，就没有世界共同繁荣，就无法建立更加公正合理的国际经济秩序。发达国家应该向发展中国家开放市场、减免关税，兑现官方发展援助和减债承诺。发展中国家应该立足自主发展，探索有利于实现发展、消除贫困的发展模式。

第三，用更开放的态度开展合作，推动互利共赢。在气候变化、粮食安全、能源资源安全、公共卫生安全等全球性挑战面前，任何国家都不可能独善其身。

第四，用更宽广的胸襟相互包容，实现和谐共处。不同文明交流借鉴、兼容并蓄，是社会和谐的不竭动力。国家不分大小、强弱、贫富一律平等。

胡锦涛强调，中国作为一个负责任的发展中大国，历来把促进共同发展作为外交政策的重要内容，尽力向其他发展中国家提供支持和帮助。

为期7天的第64届联合国大会一般性辩论23日在纽约联合国总部正式拉开帷幕。在世界面临气候变化、核不扩散、经济衰退等多重挑战的背景下，联合国和与会各国领导人在首日的辩论中纷纷强调通过弘扬多边主义来应对全球性危机的重要性。

### 多边主义受关注

联合国秘书长潘基文在开幕式上发表讲话，呼吁世界各国在多重危机面前保持团结，维护以联合国为核心的多边主义。

第64届联大主席图里基强调，世界面临的各种危机只能通过加强国际合作来解决。他说，世界面临多重危机和巨大挑战，单边行动只能加剧冲突，为寻找更加持久的解决方案设置障碍。

两位联合国高官的讲话得到了与会许多领导人的响应。首次出席联大辩论的美国总统奥巴马在发言中说：“美国已做好准备翻开国际合作的新篇章——一个美国承认所有国家权利和责任的国际合作的新时期。”

### “马拉松式”辩论

第一天的辩论从早上9时开始，一直持续到晚上9时才结束。其间，共有近30

位国家元首或政府首脑上台发言，重点主要集中在国际金融危机改革、核不扩散和核裁军、气候变化以及发展等问题。

法国总统萨科齐再次呼吁“重塑”世界金融体系，对国际货币基金组织和世界银行进行改革，使其投票权的分配更为合理。

智利总统巴切莱特说，金融体系改革已经不能再拖，即将在巴黎召开的20国集团金融峰会应在在这方面取得进展。

核问题是美国、英国和俄罗斯领导人讲话中的重点之一。俄罗斯总统梅德韦杰夫表示俄罗斯将继续与美国进行核裁军谈判，他称赞美国最近对导弹防御系统计划所做的调整是朝向正确方向迈出的“建设性步骤”。

奥巴马则表示美国将遵守此前与俄罗斯就削减战略进攻武器达成的共识，推动批准《全面禁止核试验条约》。英国首相布朗提议核武国家和非核武国家达成一项“全球性妥协方案”，以防止核武器落入恐怖分子手中。

气候变化也是各国领导人关注的焦点问题。布朗呼吁各国领导人在22日联合国气候变化峰会的基础上进一步作出努力，确保即将于年底在丹麦哥本哈根举行的气候变化大会取得成果。

### 背景资料

## 联合国大会一般性辩论

第64届联合国大会一般性辩论23日在纽约联合国总部开始进行，中国国家主席胡锦涛在会上发表重要讲话。这是中国国家元首第一次参加联大一般性辩论。

联合国大会是联合国主要的审议、监督和审查机构，由联合国全体会员国共同组成。大会每年9月至12月举行常会。常会通常分两个阶段，前段为一般性辩论阶段，后段为大会讨论和审议列入议程的各项议题阶段。

和审查机构，由联合国全体会员国共同组成。大会每年9月至12月举行常会。常会通常分两个阶段，前段为一般性辩论阶段，后段为大会讨论和审议列入议程的各项议题阶段。

### 批评的声音

在首日辩论中，利比亚领导人卡扎菲和伊朗总统艾哈迈迪-内贾德的发言颇为引人注目。

卡扎菲身穿棕色阿拉伯长袍，左胸佩戴一枚黑色的非洲大陆形状的徽章，讲话时不时拿出一本《联合国宪章》引经据典。他的演讲历时1小时36分钟，远远超出了每位领导人15分钟的时间配额。

卡扎菲称安理会是“恐怖理事会”，“安理会自成立以来不仅从未给大家带来过安全，反而带来了恐怖与制裁”，“正因为如此，我们不会承诺遵守联合国（安理会）的决议”。

伊朗总统艾哈迈迪-内贾德的讲话充满了火药味。他批评以色列对加沙发动22天的“野蛮”袭击，甚至不允许巴勒斯坦人在冬末到前重建家园，“而侵略者及其支持者仍然以漂亮的谎言大谈捍卫人权，试图向他人施加压力”。

出于对艾哈迈迪-内贾德讲话的不满，美国代表团的几位外交官当场走出联大会议厅以示抗议。此时，以色列代表团的座位也已空无一人。

新华社记者 王湘江 白洁 顾震球

一般性辩论给联合国会员国提供了平等讨论国际问题的机会。

联合国大会一般性辩论通常设有主题。今年的主题是“有效应对全球危机：为了国际和平、安全和发展加强多边主义和文明间对话”。各国代表将就这一主题阐述立场和看法，共同商讨走出经济衰退、实现经济复苏的对策主张。

据新华社北京9月23日电

## 新艾滋疫苗研发有突破

抗感染有效率达31%

据新华社9月24日电 美国和泰国研究人员24日宣布，他们研制的新型艾滋病疫苗能将感染率减少31.2%。这在世界研发艾滋病疫苗历史上具有“里程碑意义”。

这一名为RV144的项目由美国军方、泰国公共卫生部等机构联合于2003年开始实施，目的是研究疫苗防止感染艾滋病毒以及减少受感染者血液中病毒数量的能力。

超过1.6万名艾滋病检测呈阴性的泰国男女自愿参加疫苗测试。他们的年龄从18岁到30岁，平分成两组，一组接受疫苗注射，另一组注射没有实际效果的安慰剂。

美军艾滋病研究项目发表的声明说，最终结果显示，以上两组志愿者中艾滋病感染率分别为51人和74人。但在这种疫苗无法减少已感染者血液中的艾滋病毒。

美国陆军军医处处长说，这是“第一个备选艾滋疫苗成功减少艾滋病感染风险”的实例。

声明说，这一发现对今后艾滋病疫苗研制以及试验具有重要影响。不过，研究人员眼下还不十分清楚这种疫苗如何能降低艾滋病感染几率。

这种称为“初免-加强疗法”的免疫方式涉及两种疫苗，针对的是泰国流行的艾滋病病毒种类。一种疫苗由法国赛诺菲巴斯德公司生产，第二种由美国VAXGEN公司研制。研究人员说，这种疫苗针对的是泰国流行的艾滋病病毒，是否对美国、非洲或其他地区流行的艾滋病病毒有效现在还不清楚。

世界卫生组织和联合国艾滋病规划署24日发表联合声明表示，由美国和泰国联合开展试验的新型艾滋病疫苗获得的结果“令人鼓舞”，但人类战胜艾滋病的道路还很漫长。声明说，这一代表重大科学进步的试验结果首次表明，通过疫苗是在普通成年人中预防感染艾滋病毒的可能性。

## 16名“基地”成员越狱

据新华社9月24日电 一名伊拉克警方人员24日说，16名“基地”组织成员趁夜从萨拉赫丁省首府提克里特市中心的一所监狱逃跑，他们当中包括5名死刑犯。

这名萨拉赫丁省警方人员说，逃犯23日晚成功打开并爬出监狱浴室窗户，利用梯子翻越监狱高墙之后逃脱。

他补充说，警方24日早抓回一名死刑犯，但其他15名逃犯依然在逃。

提克里特市在巴格达以北约180公里，是伊拉克前总统萨达姆·侯赛因老家。

伊拉克安全当局已经在提克里特实施宵禁，封锁了主要道路，展开大规模搜索行动。

萨拉赫丁省反恐部门负责人也因越狱事件遭解职。

## 讣告

赵玉贵郑州市骨科医院院长，因病抢救无效于2009年9月23日7时3分在武警医院病逝，享年67岁。兹定于2009年9月27日上午8时在郑州市殡仪馆举行遗体告别仪式。望亲朋好友相互告知。

妻 王清华 携 儿子：赵博 媳：王志敏 泣告

女儿：赵乐

2009年9月25日

## 北京奥林匹克公园靓装迎国庆



这是鸟巢旁京剧凤冠造型的“九州同庆”主题花坛(9月24日摄)。

目前，北京奥林匹克公园各项国庆景观的布置工作已基本就绪。国庆期间，在各色花卉装点下的奥林匹克公园将以优美的景观、浓厚的节日气氛，盛装迎接各地宾客。

新华社发

## 国庆庆祝活动新闻发布会召开

群众游行有36个方阵6个行进表演

### 群众游行有36个方阵6个行进表演

据新华社北京9月24日电 北京市常务副市长吉林24日在介绍国庆60周年庆祝活动时说，今年的国庆群众游行由36个方阵和6个行进文艺表演，以及背景表演组成，亮点体现在“形、声、色、景、意”五个方面。

“形”，是指由10万人组成的36个方阵和6个行进文艺表演队伍。“声”是指广场有合唱团，有民族打击乐团，还有军乐团，共同演奏21首歌曲。“色”是指参加游行的全体人员，服装是统一设计的，色彩是协调搭配的。“景”是指除了游行队伍，在天安门广场还要有一部分群众，主要是学生，进行翻花，组成图案，组成标语口号。“意”是指除了艺术观赏性以外，游行和背景整个在构思上思想性也比较强，构成了思想篇、成就篇、未来篇，来展示新中国成立60周年的历程和取得的巨大成就。

### 60只巨型红宫灯飘系升空

北京市常务副市长吉林24日说，在天安门广场的环境布置上，今年有一些亮点。在天安门广场两侧、纪念碑两侧

竖立了四块巨型屏幕，还有56根民族团结柱，竖立在广场的两侧。当天，60只巨型红宫灯也将完成生产，将在国庆当天飘系升空，现场形成背景宏大、气氛热烈的整体效果。

### 联欢晚会烟花燃放33分钟

吉林表示，晚会一个非常突出的特点是烟花燃放，燃放时间总长将达到33分钟。整个晚会的烟花燃放由高、中、低空燃放、主题烟花绘画等特效烟花构成。

他说，在长安街、金水桥前有一个中心联欢区，还有“光立方”的表演，以及燃放烟花。群众联欢和中心区的表演、“光立方”的表演以及焰火燃放相辅相成，形成整个晚会的一个总体。

## 郑州市第一〇一中学(原郑州铁路一中)校庆公告

郑州市第101中学定于2009年10月16日上午9时在学校西侧100米路南郑州铁路文化宫举行建校80周年庆典活动。热忱欢迎各界宾朋和各位校友届时拨冗出席，共庆华诞。特此公告，敬祈周知。

校庆办公室：0371—68328259  
0371—68328209  
学校网址：http://zz101z.zzedu.net.cn

## 郑州交通为中原崛起添新翼

郑州是一座以交通立市、交通兴市的城市。60年间，我市交通人开拓创新，奋勇争先，描绘出一条波澜壮阔的发展之路。

建国初期，郑州市公路总里程仅有313公里（其中国道238公里，县乡道路75公里），公路密度每百平方公里4.7公里。公路运输基本以畜力、人力车为主，拥有载货汽车76辆，直到1954年才拥有载重汽车14辆。年公路客运量0.9万人，旅客周转量48.5万人公里，货物运输量68.4万吨，货物周转量750.4万吨公里。

改革开放30年来，特别是近年来，郑州市交通系统在市委、市政府的正确领导下，以科学发展观为统领，发扬“逢山开路、遇水架桥、克难攻坚、开拓创新”的交通建设精神和“争分夺秒、昼夜兼程、强力推进、一往无前”的交通运输精神，奋力实现交通发展新跨越。

完善以高速公路、高等级公路为主骨架的公路网，加快郑州与周边城市之间快速通道建设。截至2008年底，全市公路通车总里程达到12144公里（其中高速公路419公里，干线公路827公里，农村公路10898公里）。公路网密度达到每百平方公里163.16公里，实现了县县通高速、国省干道全部达到二级公路以上技术标准，一个千支相连，四通八达，布局合理的公路网络已基本形成。

以国家公路运输枢纽城市市场建设为契机，提升交通运输的供给能力，满足经济和社会的需要。郑州高速客运枢纽站与东、南、西、北站全部完成规划。郑州交通枢纽配套工程和新汽车客运南站已开工建设。全市共拥有各类营运车辆68579台，年公路客运量1.5亿人

次，旅游周转量95.9亿人公里；年公路货运量9896万吨，货物周转量71.8亿吨公里。客运线路覆盖全省，通达全国28个省、市、自治区的500多个市、县、乡，市内98%的行政村通达客车。货运服务企业1000余家，货运专线和物流网络基本形成。郑州交通运输集团有限责任公路旅客运输和货物运输双双跻身于中国道路运输企业50强，全国服务业500强。宇通客车年营销突破150亿大关。

根据郑州市跨越式发展新三年行动计划，郑州市的交通重点工程建设项目有36项，投资额高达1000亿元，将在未来三年内陆续完成。这些项目全面实施，有序建设完成后，郑州市区域经济发展和各种产业业态将得到交通方面的技术支持，区位优势将进一步提升，投资环境将进一步改善，吸引力和辐射力将进一步增强，交通基础设施的投资强度和完成程度将达到国内先进水平。通过三至五年的建设发展，郑州市的高速公路实现县(市)双线通，城市快速通道实现中心城区与每个卫星城市相连接，干线公路进一步完善路网，农村公路在实现行政村“村村通”的基础上，实现平原区人口密集自然村通油(水泥)路的目标，客运网络对“村村通”进行全覆盖，市区内外各客站场的现代化水平进一步提高。

未来郑州市的交通发展，将进一步完善网络，优化结构，促进各等级公路协调发展，提高运输效率，改善服务质量，保障有效需求，形成便捷、通畅、高效、安全的交通运输体系，构建交通区位优势。努力提高行业管理能力，稳步推进交通体制改革，扎扎实实抓好运输安全生产，为郑州市的跨越式发展做出新的更大的贡献！

## 墨西哥发生6.4级地震

据新华社墨西哥城9月24日电 墨西哥西海岸24日凌晨发生里氏6.4级地震。目前尚无有关人员伤亡和财产损失报告。

美国地质勘测局的地震检测结果显示，墨西哥当地时间24日凌晨3时16分(北京时间当日16时16分)，墨西哥西海岸发生里氏6.4级地震。震中位于哈利斯科州巴亚尔塔港西南方向275公里处。震源深度为4公里。

王姚红